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ACTA No. 163 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:06 horas, del veintiuno (21) de octubre 
de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARC ISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 - Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 161 del 19 de octubre del 2020. 
5- Citación licenciado Iván Recalde Secretario de Educación municipal con el tema, 

porcentaje de ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2020, sustentación 
proyecto de presupuesto 2021 y otros. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 161 del 19 de octubre del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Citación licenciado Iván Recalde Secretario de Educación municipal con el tema, 

porcentaje de ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2020, sustentación 
proyecto de presupuesto 2021 y  otros. 
Tiene la palabra el licenciado Iván Recalde exponiendo como puntos importantes los 
siguientes: informe plan de acción enero - septiembre 30 de 2020 con presupuesto 
ejecutado, presupuesto año 2021, criterios selección docentes nombramientos 
provisionales, proyectos alternativos de educación, huertas en casa, plan de lectura, 
proyecto A-blame, compra mobiliario 2021, acciones realizadas para escuela en casa, 
(entrega de equipo de cómputos, wifi, etc). estrategias para mejorar los resultados pruebas 
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saber, estrategias para transformar la educación media, educación para el trabajo, 
convenio con universidades publicas y privadas, institutos técnicos o tecnológicos, Sena 
Yumbo, programas ofrecidos en Universidad del Valle Yumbo, 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe manifestando: teniendo claro que esta es una 
de las secretarías más importantes de la administración, la educación es el eje transversal 
en todos los procesos de formación que tienen los ciudadanos y en este gobierno las 
herramientas, los presupuestos es una de las secretarías que más presupuesto tiene a 
nivel del municipio de Yumbo, aproximadamente $55000000000, donde hay programas 
muy válidos, valiosos para darle continuidad a la formación de nuestros estudiantes en la 
parte básica y profesional, el tema y eje de campaña del alcalde Jhon Jairo Santamaría de 
su programa creemos en Yumbo es construir sobre lo construido pero también hay que 
hacerle unas críticas constructivas y más en este tema que están amplio, yo soy muy 
experto, estoy trabajando y profundizando porque uno de los temas que más me apasiona 
siempre desde que estoy en lo público, 
Frente al tema del cuestionario señor secretario la verdad no esperaba más, son 
respuestas muy débiles, muy gaseosas, para algo tan importante como es el concejo 
Municipal, nosotros somos el organismo de control que le miramos y revisamos cada una 
de las propuestas y ejecuciones que viene haciendo cada una de las secretarías, 
personalmente me parecen unas respuestas muy débiles para lo que representamos como 
representación valga la redundancia de la comunidad. 
Cuáles son los criterios para seleccionar los docentes en el momento de hacer los 
nombramientos provisionales, la educación del municipio de Yumbo depende de la calidad 
y la calidad depende de una u otra forma de tener docentes capacitados, cualificados con 
experiencia para poderle brindar todas las herramientas y conocimientos que ellos han 
adquirido a nuestros estudiantes, hay un programa que se llama el banco de la excelencia, 
es una plataforma que tiene el Ministerio de Educación donde ustedes como secretaría 
oferta los diferentes cargos que tiene la secretaría de docentes y diferentes profesores de 
sociales, matemáticas etc.. yo si quería preguntarle porque he escuchado en diferentes 
partes de la Secretaría de Educación que por parte de la Secretaría de Educación a veces 
se deja de mandar a estos sistemas de selección del personal a diferentes maestros y se 
nombra directamente por medio la Secretaría de Educación, y eso que es lo que hace, 
vemos de una u otra forma que cuando de pronto se retira un maestro, no tiene de pronto 
un respaldo. o de pronto no tiene una ayuda para seguir en ese mismo cargo, vemos que 
de pronto traen otros maestros que no tienen la capacidad o apenas están saliendo al 
ruedo por decirlo de esa forma, desde luego la respuesta se hace con un hincapié en lo 
teórico, en lo técnico donde nos expresa lo que nosotros desde luego ya lo sabemos, pero 
si es una recomendación a la Secretaría de Educación, es de gran importancia tener 
maestros cualificados, además de la misma secretaría por decirlo piden respaldo para 
poder darle continuidad a sus procesos de enseñanzas en las diferentes secretarías y eso 
es una herramienta que no se debe calificar de esa manera porque la educación depende 
más de un tema de un respaldo por no decir de estar inmerso en lo político, se debe 
analizar calificar y hacer una evaluación internamente por parte de los estudiantes al cual 
los maestros se le da clase, yo creo que esa evaluación es primordial para darle 
continuidad a los diferentes procesos, se expresa que un balance de la evaluación, es 
importante y me gustaría conocer ese proceso de evaluación que hacen por intermedio de 
la subdirección de calidad de la Secretaría. 
Irrisoriamente dimos una comisión señora presidente para sacar o hacer un proceso de 
reintegro de los hermanos venezolanos a su país de origen, pero irrisoriamente les quiero 
contar de acuerdo a la exposición que nos hace el Secretario de Educación las personas 
venezolanas o extranjeras es la que nos está salvando la patria para la matrícula de 
nuestros estudiantes, es decir dónde están los otros estudiantes del municipio de Yumbo, 
que estrategias ha creado la Secretaría de Educación para que los estudiantes vuelvan a 
nuestros colegios, silo podemos ver más del 80% de los estudiantes hace parte de lo que 
se plantea el porcentaje de extranjeros de la pregunta que se hizo. 
Otro tema importante que pregunte personalmente, cuál es el aporte que la administración 
municipal brindará a los colegios privados pequeños para reaperturar en el año 2021 en 
protocolo de bioseguridad, en el uso de tecnología gratuita para los colegios privados y así 
evitar la deserción educativa en el municipio de Yumbo, cualquier persona que está en lo 
público con tres dedos de frente tiene la capacidad de discernir que desde lo público no se 
le puede invertir a lo privado, sin necesidad de citar una ley, pero en días pasados por la 
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gestiones que nosotros hacemos del Concejo municipal tuve la oportunidad de generar una 
mesa de trabajo con diferentes colegios privados pequeños, que aproximadamente tienen 
80 estudiantes para que manejemos esa terminología, nos expresa aquí en la respuestas 
que desde la Secretaría de Educación no contamos con presupuesto, que no contamos de 
acuerdo a la ley, eso es lógico. eso lo sabe cualquier persona que está en lo público, pero 
si también en su exposición señor secretario nombraba la palabra gestionar y en esa 
reunión que se tuvo con los colegios privados pequeños no sé si usted señor secretario 
tuvo conocimiento de la misma, pero se pudo lograr que el señor alcalde se comprometió 
en poder ayudar y poder gestionar protocolos de bioseguridad como tapabocas, caretas e 
inclusive el señor alcalde Jhon Jairo Santamaría manifestaba que una empresa importante 
del municipio de Yumbo iba a donar una serie de caretas y el manifestaba que iba a hacer 
la gestión para poder que estos colegios pueden aperturar y lo defiendo por conocimiento 
de causa, no sé si ustedes se acaban de dar cuenta que un colegio tan importante en el 
municipio de Yumbo como el CENCOY cierra las puertas, cerrar completamente, una de 
las razones la baja matrícula que tiene el colegio que ya no soporta la parte académica 
inclusive conozco varios colegios como Príncipe de Paz, el Sigmund Freud, el mundo de 
Winny. Anteriormente tenían 80 o 90 estudiantes y por todo este proceso que hemos 
venido manifestando van a cerrar porque ya tienen 40 estudiantes y eso depende maestros 
y una serie de personas que están adscritas a este proceso de formación que es 
importante, no pretendía que me respondiera con un artículo no se puede invertir lo público 
en lo privado, lo que se pretendí era que gestionaran, tocando la pregunta de protocolo de 
seguridad porque no poder gestionarle también a ellos, en estos momentos es donde 
muchas personas tanto en la privado como personas de la calle vecinos necesitan la ayuda 
y porque no del gobierno municipal de ese programa poder gestionar esos diferentes 
procesos, de ellos también depende mucho que este presupuesto municipal se logre a 
cabo, porque ellos pagan su industria y comercio, todos los procedimientos de impuestos 
que se requieren a tiempo, en este momento como administración municipal y como 
Concejo yo hago este llamado particularmente que nos toquemos la mano en el corazón si 
es que se tiene para poder gestionar, para poder ayudar colegios y no solamente a los 
colegios, de una u otra forma otras poblaciones que uno creería que no están en muy 
buenas condiciones económicas. 
Que ha pasado con el fondo educativo para la educación superior, lo hemos venido 
trabajando que se va a fortalecer ese aspecto y es importante, personalmente quiero que le 
vaya bien al señor alcalde pero también hay que, al amigo no solamente exaltarle cualquier 
tipo de acciones que haga, también hay que hacerles ver algunas situaciones para que le 
vaya bien a Yumbo y para que cuando terminemos este gobierno de creemos en Yumbo 
poder mirar a la gente a los ojos y decirle de otra vez el voto de confianza por un programa 
de gobierno que se va a volver a presentar, pero con estas situaciones a veces la gente es 
muy ajeno poder ver lograr hacer eso, y decirle que aquí estamos para respaldar pero 
también a la vez para hacer unas críticas constructivas cuando tengamos que hacerlas. 
Tiene la palabra el licenciado Iván Recalde: en cuanto al fondo educativo el proyecto ya 
o tiene el señor alcalde, creo que lo va a presentar al Concejo para que entre a 
aprobación, en cuanto al tema que tiene que ver con el apoyo a las instituciones de 
carácter privado del municipio. a la fecha no tengo ningún requerimiento por parte de ellos, 
Concejal Uribe desconocía la reunión que tuviste con ellos, me hubieras podido invitar. 
El Concejal Oscar Uribe dice: yo no la tuve, la tuvo el señor alcalde con la asociación de 
colegios privados, llegaron a unos acuerdos interesantes, señor secretario que se pueda 
comunicar con el señor alcalde de algunos compromisos y acercamientos que se hicieron 
para ese día. 
Continúa el licenciado Iván Recalde diciendo: si me gustaría Concejal Oscar Uribe que 
nos reuniéramos, porque tenemos contactos con ellos y claro que se puede hacer gestión, 
en días pasados había un inconveniente con el museo San Sebastián, que también lo 
tocaron en el Concejo, ya nos reunimos con él y llegamos a unos acuerdos de unos 
proyectos que podemos articular con la Secretaría de Educación. 
El tema de la plataforma, es como de varias líneas, los docentes de básica primaria pide 
unos perfiles que tiene que ver, el primer elemento es bachilleres normalistas, el segundo 
es la licenciatura y en el caso de bachillerato si específicamente ahí se necesitan los 
pregrados en cada especialidad, por ejemplo contador si es para el área administrativa por 
ejemplo si hay una vacante de educación física es licenciado en educación física, el tema 
de la calidad lo estamos trabajando como lo dije anteriormente y tiene que ver básicamente 
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con que algunos colegios han avanzado más que otros, pero ese plan maestro de vincular 
los docentes se hace de la manera más transparente donde se citan a los maestros que 
salen en la plataforma de acuerdo al perfil se envían a las diferentes instituciones, en el 
tema de los venezolanos para nadie es un secreto, llegaron y están aquí y es la labor de 
atenderlos. 
El Concejal Horacio Castillo solicita se declare sesión permanente la cual es declarada por 
la presidente. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: con los colegios privados jardines, se 
puede decir y doy fe porque he ayudado a gestionar los protocolos de bioseguridad 
seguridad para reapertura en estos jardines, Recalde ha sido muy inteligente de mano de 
la Secretaría de Salud y se ha podido habilitar a través de resoluciones para que empiecen 
a trabajar estos pre jardines y colegios privados y es la gestión que puede hacer el 
Secretario como tal, yo interpreto la intención de que se puede hacer más allá pero la ley 
no lo permite, con el tema del fondo de la educación que en sesiones ordinarias lo 
manifesté, ya se había promovido este fondo de la educación por ejemplo en el Casanare 
donde ya estaba firmado el decreto por parte del gobernador para empezar a dedicar al 
100% de los estudiantes que quieran estudiar, y el profe nos hizo la aclaración sobre el 
presupuesto que hay para el próximo año y el alcalde va a presentar el proyecto, o sea que 
podemos decir que para el próximo año Secretario para que nos de claridad podría estar el 
fondo para la educación. 
Solicita un interpelación el Concejal Óscar Uribe manifestando: no se entiende porque 
el señor secretario ha dicho que no se ha hecho ninguna gestión con los colegios privados 
pequeños, desde luego los protocolos de bioseguridad primero van encaminadas con la 
Secretaría de Salud, cada institución educativa los pide a la Secretaría de Salud, los evalúa 
y luego le comunica a la Secretaría de Educación para que hagan todo el proceso de 
inspección y vigilancia, a lo que yo voy es el aporte que pueda hacer la gestión que pueda 
hacer la administración municipal inclusive Secretario acaba de decir que desconoce una 
reunión con el señor alcalde, ahí es donde falta un poco de comunicación frente a las 
actuaciones de lo público y lo que se está pidiendo no es la reapertura de los colegios si no 
solamente es el apoyo en todo el proceso de bioseguridad, tapabocas, caretas que de una 
u otra forma se puede analizar y yo si le pido en este punto señor secretario puede reunirse 
con el señor alcalde y con estas asociaciones que hoy más que nunca necesitan del apoyo 
de la administración. 
Continua con la palabra el Concejal Alexander Ruiz diciendo: lastimosamente usted lo 
ha dicho la ley, nos limita a eso y por más que yo creo que los funcionarios quieran hacer 
este tipo de apoyos a veces se sienten con manos atadas, pero vuelvo y le digo parte de 
agilizar los procesos y procedimientos para reaperturar también es un ejerció que han 
hecho ellos, por otro lado, señor secretario se hablaba de una gestión que se ha hecho con 
varias universidades privadas para el tema de ofertar otras posibilidades en carreras 
profesionales y tecnológicas en el municipio de Yumbo y de verdad que eso hay que 
exaltarlo, me parece que ha sido una buena gestión por parte suya y el señor alcalde para 
que Yumbo hayan otras ofertas académicas de educación superior. 
También exaltar la gestión que se ha hecho con la Universidad del Valle, me parece 
supremamente importante e interesante y que ojalá años tras año se siga haciendo para 
que no solamente sean carreras profesionales, administración de empresa y contaduría. 
sino para llegar a otras ofertas con esta institución pública. 
Por otro lado, que también ha sido uno de los temas que hemos discutido y lo hablamos en 
el plan de desarrollo es que a través de la mesa de articulación intersectorial se puede 
hacer esa caracterización de los perfiles que va requiriendo la zona industrial como se lo 
hablaba ahora con nuestros colegios municipales públicos podemos seguir haciendo esos 
convenios con el SENA y también con el IMETY para que se empiecen a dar esas medias 
que requiere la zona industrial, también habla del plan de bienestar que tiene los docentes 
en Yumbo, creo que es modelo y el único a nivel nacional y es ahí donde también tenemos 
que llamar a la reflexión a los docentes del municipio para que aportemos un plus adicional 
para que esa educación con las personas de nuestro municipio sea más enfocado a tema 
de principios y valores y que estos profesores tengan más este sentido de pertenencia por 
nuestro jóvenes en el municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueltio manifestando: quisiera hacer 
una pregunta si ya se contrató el internet para soportar en las casas el acceso de los 
estudiantes del municipio de Yumbo. Responde el licenciado Iván Recalde que se contrató, 
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en estos momentos esta en los colegios y en la colocación de la zona Wi-Fi hacia las 
diferentes zonas donde viven. 
Continua el Concejal Fernando David Murgueitío diciendo: estoy muy preocupado 
porque lastimosamente veo que no avanza el desarrollo de la educación en el municipio de 
Yumbo, hay temas supremamente importantes, supremamente delicados y siento yo que 
no hay un acople en el papel que debe asumir como director de una secretaría tan 
importante como es la Secretaría de Educación con los temas profundos de educación, lo 
cual se percibe no más en las exposiciones que ha hecho en varias oportunidades aquí en 
el Concejo, y yo en algún momento lo dije y esperaba que eso cambiará pero pareciera 
que no hemos podido avanzar en el acople, cuando se habla por ejemplo de las huertas 
que me parece un tema muy interesante, se le nota la naturalidad y el conocimiento y 
manejo del tema pero por ejemplo cada vez que lee los cuadros de ejecución de los 
proyectos a futuro se nota como un no control una claridad completa de ello, y eso de una 
u otra manera es la percepción que tengo, me da preocupación porque de una u otra 
manera también se nota que no hay ejecución pronta de todos los proyectos y en ese caso 
yo quisiera hacerle una recomendación a usted y su equipo administrativo, el señor alcalde 
porque estamos hablando de un tema que es muy importante y en el cual se necesita 
conocimiento, comprensión, integración constante para que los temas de educación 
avance terminando el décimo mes de este año y no se ha instalado y no se han entregado 
herramientas a los estudiantes para que puedan terminar su año lectivo prácticamente en 
el municipio de Yumbo desde el punto de vista público que es el tema que nos compete 
ahora, prácticamente ahora lo muchachos perdieron el año en su gran mayoría, los 
profesores tienen que buscar la manera de resolver estos temas que de una u otra manera 
son administrativos, son administrativos cuando uno tiene que entregar una herramienta o 
internet a los estudiantes para que se puedan conectar y ese es un tema netamente 
administrativo, de contratación y actuación, digamos que se tenía la herramienta para 
poderlo haber hecho de manera expedita porque estamos en un momento estado de 
emergencia digamos no solamente sanitaria sino que cubría todos los otros sectores, 
especialmente educación, y es muy preocupante que pese a que tengamos plata porque 
se ve que no se ha ejecutado muchos de los proyectos y que recursos pues no se haya 
podido resolver un tema tan importante. 
Lo otro que me ha preocupado, yo esperaba conocer los proyectos del último año y como 
esos proyectos van a mejorar la educación en Yumbo, no una referencia de un cuadro de 
lectura del POAI, como e) contexto general del título del proyecto y cuánto puede costar 
sino en qué consiste el proyecto, ayer inclusive le hacía esa recomendación en la 
intervención del Concejo para que por Secretaría le informaran a los jefes de despacho lo 
que esperamos nosotros aquí lo que espera la comunidad, porque eso o podemos ver 
leyendo pero no lo entendemos, a veces el título del proyecto no explica realmente que es 
el proyecto y lo que nosotros esperamos aquí que es se le entregó una sesión exclusiva de 
atención de todos los Concejales a un jefe despacho y con la disposición de trabajar todo 
el día, para que nos cuenten esos proyectos pero no se escucha eso; esas dependencias 
que son muy misionales como Jurídico. Hacienda y demás no tienen proyectos de 
inversión, por eso prácticamente no tienen más que decir unos puntos muy concretos, en 
meta recaudo es tanto y eso es todo, pero por ejemplo una de las misionales las que 
gestionan tiene que ver con la comunidad como es tan importante por ejemplo está de 
educación y todas las otras que vamos a ver cultura, deporte, bienestar y vivienda, territorio 
etc., pues claro ahí se tiene que ver muchos proyectos de inversión y es lo que queremos 
conocer y como se va a invertir ese recurso y como va a mejorar la calidad de vida de los 
yumbeños, hacer el cuestionamiento si impacta o si no impacta o hacer las sugerencias 
cómo modificarlo, pero solamente la lectura generalizada de un proyecto no sabemos en 
qué consiste el proyecto, solamente el valor nos deja muy a la interpretación y me parece 
que es un error hacerlo y en ese sentido insisto mucho señora presidente y señora 
secretaria y junta directiva del Concejo que hay que insistirle a los jefes de despacho 
porque si no pues que manden las presentaciones y que no vengan y dediquemos el 
Concejo a otra cosa porque si no vamos a obtener presentaciones que nos expliquen 
realmente los proyectos se está perdiendo el objetivo del análisis del POAI como debe ser. 
me llamó la atención la exaltación que se le hizo a la secretaria de despacho el día de ayer 
que tiene muchos méritos, de hecho conocer la historia sirve para ello y yo conozco parte 
de esa historia y nunca le he desconocido las capacidades a la doctora Aura en el manejo, 
pero de una u otra manera esas cualidades esas capacidades y esa experiencia tiene que 

U-
.  -fi—  - 

eoy'orme a ?o.n/i1/taeitíi, 2iea' a 

Call 5 fo 4-40 9plóéuío 'Uno O4MY 
71fonos: 6693742 / 695-7195/695-7196 

WWW. Concejo'Yumbo.gov.co — contactoConcejo'Yum6o.gov. co / 



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 6 de 12 

' 

TRD: 100-02 
servir para que ella ayude a que el barco funcione, porque es que no es ella sola. es  todo 
un equipo de gobierno que tiene que hacer que esta administración le vaya bien y de que 
nos sirve que Yumbo siempre ha tenido buen o mal jefe de Hacienda, Yumbo siempre ha 
tenido los mejores escalafones en manejo fiscal y en el recurso porque hemos sido unos 
bendecidos por tener grandes ingresos por industria y comercio y es una ventaja que se le 
da a Yumbo solita, esté quien esté, pero no puedo desconocer porque de ello yo fui aun no 
siendo ese el acuerdo político fui yo el que viendo las condiciones de la doctora Aura tomé 
la decisión de nombrarla en esa época como encargada de la cartera de Hacienda, pero a 
mí lo que me preocupa es que todo el equipo debe funcionar y debe tener integración para 
que le vaya bien a Yumbo porque tenemos buena plata hacemos buenos manejos 
financieros pero no se ve el impacto en la calidad de vida pues no estamos haciendo nada, 
un año perdido en educación prácticamente y lo digo muy respetuosamente porque no 
todos los niños están accediendo a la educación y ese tema son temas que se deben de 
resolver, si veo con preocupación que los avances de educación han sido muy limitados en 
el municipio de Yumbo y más deberían de prestarle un poco más de atención, más fuerza 
porque es uno de los temas más delicados y digamos más importantes porque nadie va en 
contravía de la idea de que es la educación a transformadora del futuro y en general y en 
específico aquí en el municipio de Yumbo y yo sí quiero decir que me preocupa en gran 
parte no conocer que los proyectos de futuro ver que se ha ejecutado poco este año y que 
los proyectos estratégicos en el que se debe de concentrar todo el esfuerzo no se hayan 
podido consolidar a tiempo para evitar todo este desastre académico que se está 
presentando, y a mí me gustaría solicitarle respetuosamente señor secretario usted dijo 
que el 12% de los estudiantes están en el proyecto de huertas caseras me gustaría 
conocerlo porque es bastante, de hecho es un lindo proyecto y sería de exaltar y me 
gustaría conocer ese informe y si nos puede regalar el cuadrito la información de cuáles 
son los estudiantes que tienen estos proyectos avanzando. 
Claro no todo es negativo hay cosas positivas pero lastimosamente está encargado de una 
de las dependencias que impacta en el futuro de manera directa, por eso aquí yo si pienso 
que hay que ser un poco más exigentes en obtener buenos resultados, termino con esa 
observación señora presidente insistiendo que sería muy bueno que los secretarios de 
despacho o los directores que vayan a pasar o gerentes de institutos que vayan a pasar 
por la sesión del Concejo nos expliquen los proyectos así sea un resumen breve de cada 
proyecto y como ese proyecto impacta realmente esa meta que era lo que nos dijeron que 
no lo iban a discutir en el plan de desarrollo pero en el POAI sí. 
Tiene la palabra el Licenciado Iván Recalde: en el tema del internet, es muy complicado 
llegar a todos los sitios cuando el ministerio nos manda primero un dinero que tiene que ver 
con que el internet llegara solamente a las instituciones educativas en el tema de la 
presencialidad, como se da el tema de la pandemia entonces le planteamos al ministerio 
con los otros recursos que colocó la administración llegar a los diferentes sitios, cada 
institución a través del maestro tiene el WhatsApp con ellos en comunicación y en 
diferentes casos en donde no hay la posibilidad de comunicación se hace a través de guías 
las cuales son reclamadas por los estudiantes en las instituciones educativas o donde la 
secretaria de educación van a las casas los visitan y les entregan ese material para que 
ellos estén allí, tenemos el 100% de nuestros estudiantes de una u otra forma comunicado 
con los diferentes docentes en todas las áreas. 
En otro aspecto, no me gusta esa palabra que dijo que como que la educación no avanza 
que como estancada, le digo que estamos avanzando, lo que decía ahora de los 
proyectos, las dinámicas curriculares forma parte de cada institución educativa, yo al 
principio plantee frente a las debilidades que tenemos frente a avanzar en los altos 
resultados de pruebas ICFES. pruebas Saber pero también e comentaba que estamos en 
ese proceso, tenemos los 4 años para articular el proyecto, no es un proyecto a corto plazo 
es un proyecto a mediano y largo plazo el cual estamos trabajando sobre esa base 
tenemos claro para donde vamos frente a ese tema y es que debemos mejorar el plan 
curricular de cada institución y articularlo en un modelo municipal en el cual estamos 
trabajando. 
En cuanto a lo de las huertas, lo invito a que se conecte en huertas en casa Yumbo CIDEA 
ese es enlace por Facebook y allí puedes ver todas las experiencias que están enviando 
los estudiantes, pero también al igual que la invitación que le hicimos al doctor Oscar. 
doctor Murgueitio me dices cuando nos podemos reunir de manera ojalá presencial te 
invitamos a la Secretaría de Educación y te mostramos lo que estamos haciendo, el 
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próximo año nosotros vamos a ir a la jornada complementaria que va a ser modelo a nivel 
nacional y tiene que ver con 4 ejes, uno es el deporte, recreación, arte y cultura, y en el 
tema de emprendimiento. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: yo creo que uno de los municipios que 
en Colombia invierte en gran medida presupuesto para la educación se llama Yumbo, 
inclusive muchos alcaldes en el afán por mejorar la educación han cometido errores, pero 
siempre uno entiende que buscando mejorar la calidad de la educación en nuestro 
municipio, cuál es el fruto de esa inversión o que espera uno de esas miles y de millones 
de pesos que se invierten en Yumbo, inclusive es el único municipio en Colombia que se 
da el lujo de costear el PAE, me gustaría preguntarle al Secretario de Educación cuánto 
aporta la nación para el PAE en el municipio de Yumbo. Inclusive usted también mire que 
la conserjería la costea el municipio de Yumbo cuando debía de ser el Ministerio de 
Educación el que tuviera a su cargo el aseo de los colegios, pero uno ve el gran esfuerzo 
de los alcaldes porque todos los alcaldes han hecho esfuerzos pero no cambia en nada y si 
no miren por ejemplo en Colombia el promedio global del ICFES fue de 253 y aquí en el 
Valle tenemos por encima de Yumbo tenemos a Palmira, Ginebra, Buga, Tuluá, Sevilla, 
Roldanillo, Cartago, Cali, Florida, La Unión, Andalucía, Jamundí, el Dovio, Ulloa, La 
Cumbre, Calima Darién, Restrepo, Candelaria, San Pedro, El Cerrito, Pradera y de 22 
estamos nosotros en las pruebas saber del 2019, todo este debate que se ha dado y que 
no se ha dado hoy, se ha dado siempre, pero seguimos en las mismas con los mismos, no 
cambiamos de ranking digámoslo así dentro de las pruebas Saber a nivel nacional y 
departamental, me gustaría preguntarle al Secretario de Educación Iván Recalde él como 
Secretario de Educación de 1 a 10 que calificación le da al recurso humano de docentes en 
nuestro municipio, por ese sentido de pertenencia con la profesión que realizan como 
docentes, porque es que mientras no se cambie el pensamiento del recurso humano, 
sector docente en nuestro municipio vamos a seguir como estamos, les voy a dar un 
ejemplo recuerdan el año pasado criticaba por ejemplo el rector de montañitas no iba, no 
se aparecía y así como el muchos, yo recuerdo que una vez critiqué que habían docentes 
en Yumbo que porque llovía en Cali no venían a trabajar, miren las incapacidades en esas 
épocas son numerosas, el caso por ejemplo, la Kennedy donde yo estudié y la Kennedy es 
uno de los colegios más abandonados que tiene el municipio, uno pasa ve el monte, ve el 
mugre, pero eso no es culpa de los de allá es culpa de quien dirige ese centro educativo y 
es la directora o rectora como la quieran llamar, porque es que hay profesores que ya 
prácticamente dieron lo que tenían que dar y están es a puertas de su pensión y ya no les 
interesa sino consolídar otra pensión, creo que la señora Dora ella ya está a puertas de 
pensionarse o adquirir otra pensión más, porque al parecer tiene dos pensiones y va por la 
tercera y que al parecer con esa pensión puede sumar 12 millones de pesos, que se los 
puede ganar puede ganar más pero por amor de Dios que mientras estén trabajando 
muestren amor por la profesión que están ejerciendo, porque puede haber todo el esfuerzo 
toda la inversión que han hecho nuestros alcaldes en nuestro municipio pero si en el sector 
docente, no todos porque no puedo calificar a todos los docentes, porque hay docentes 
muy buenos pero hay unos que están aquí en Yumbo y se acomodaron antes de la 
certificación simple y llanamente como dije para acomodarse, vinieron de por allá del norte 
de otras partes para acomodarse en Yumbo, pero yo si le pediría al Secretario de 
Educación que se sentara con ellos porque es que ellos son la orientación del futuro de 
nuestro municipio, del Valle y de Colombia que son los niños, y más aún hoy cuando 
vemos que la deserción escolar aumenta más, inclusive sería bueno preguntarse señor 
Recalde también que estrategias está planteando la Secretaria de Educación hacia el 
futuro para evitar la deserción, conozco de padres de familia que dicen que esa educación 
virtual no sirve para nada y lo único que esta es aperezando a los niños y niñas para que le 
cojan tedio a la educación, pero mientras el recurso humano que está representado en el 
sector docente no se articule, no haya un engranaje para impartir una buena educación y 
que haya docentes que sean todos que muestren amor por su profesión pero mientras 
sigamos teniendo mercenarios de la educación que solo les interesa cobrar pero les 
interesa un comino lo que pasa en el aprendizaje de nuestros estudiantes no vamos a ir a 
ningún Pereira así el municipio siga invirtiendo miles y miles de millones de pesos en la 
educación en nuestro territorio. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: Secretario de Educación gran amigo mío 
tuvimos la oportunidad de compartir en espacios deportivos, licenciado guardo gran 
admiración por todo o que ha hecho por nosotros porque yo fui uno de sus alumnos, les 
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contaba a los Concejales ganamos un departamental, nos destacamos en algo deportivo, 
ahora hago la comparativa referente al equipo que usted está manejando. usted es el 
director técnico de la Secretaria de Educación y tiene que velar porque todos estos 
jugadores, cada una de estas personas que trabajan en su secretaria inclusive en esas 
instituciones educativas centren los esfuerzos en la misma dirección de los requerimientos 
y de las metas de este gobierno municipal y que usted obviamente tiene las calidades y 
todas las responsabilidades de dirigir para que esto salga adelante, obviamente tenemos 
un año atípico que ha sido muy difícil para toda la administración y para toda Colombia, 
pero ustedes que son los que saben, ustedes que tienen las calidades para educar a 
nuestros niños que van a ser la representación de nuestro futuro y que tienen una gran 
tarea y que son unas de las carteras más importantes a nivel municipal. 
Me preocupa mucho los impactos de cada una de las inversiones que hace con el recurso 
de educación lo que acaba de argumentar el Concejal Villa referente a las pruebas saber 
obviamente en un municipio en donde se le está apostando a la educación esos resultados 
deberían de ser mejores, tenemos la posibilidad de contar con un secretario una persona 
que ya conoce que ya hizo su transición pasó de un gobierno a otro, entonces esperamos 
grandes resultados ahora para esta administración municipal y para la comunidad de 
Yumbo, veo con gran preocupación lo que argumentaba ahora el Concejal Oscar Uribe 
referente a que la cuota de los muchachos inscritos en los colegios nos la está 
completando en su gran parte personas que no son del país, venezolanos, la pregunta es 
que vamos a hacer con nuestros muchachos, porque no quieren acceder a toda esta oferta 
instituciona, tienen comida, tienen buenas instalaciones, transporte. cual es la estrategia. 
en que estamos fallando. 
Referente a esos convenios con las universidades de educación superior si me gustaría y 
siempre lo he venido argumentando aquí no podemos divagar de que hicimos el convenio 
porque la universidad es cercana, me gustaría que nos hablara de acuerdo a la 
necesidades de acuerdo a la demanda de mano de obra del sector industrial del municipio 
de Yumbo, esto es lo que se necesita formar y esto es lo que estamos nosotros generando 
en convenio con las universidades de educación superior que van a garantizar el acceso 
de los muchachos de nuestro municipio a este gran sector industrial, pero todavía no veo 
esa dinámica, tengo conocimiento que ustedes también manejan una mesa intersectorial 
donde participan empresarios, que bueno saber cuáles son las decisiones tomadas desde 
esa mesa y que puedan articular con nueva iniciativa de la mesa intersectorial, esta que va 
a manejar el tema de manera integral, para así poder empezar a dar líneas claras a 
nuestra educación y formación específica a nuestra mano de obra, para que tengamos las 
competencias necesarias para poder acceder a esa gran oferta laboral, y mire como una 
cosa afecta a otra, la educación de pronto no apunta a ese sitio entonces ya no accedemos 
por falta de competencias, acceden de los otros municipios y se generan problemáticas 
como la del transporte que vimos en estos días, que sucede en la zona industrial pues hay 
más de 1.000 carreras diarias porque hay gente que está accediendo a toda esta oferta 
laboral de la zona industrial y son personas que viven en Cali, entonces están afectando 
hasta el derecho al trabajo de la comunidad de Yumbo, el derecho a que nuestros taxistas 
nuestro gremio pueda ser quien preste ese servicio pero de Yumbeños de acá de la zona 
urbana ahí a la zona industrial, pero no lo vemos viceversa y esos son los impactos a 
mediano y a corto plazo que tenemos porque la educación realmente no ha sido 
direccionada hacia la necesidad, yo quisiera de que empezáramos así como decía el de 
Planeación a evaluar por las metas en esos tableros de cumplimiento en donde se nos 
generen las alertas a tiempo de que no se está cumpliendo y hacer pues las acciones de 
mejoras necesarias para poder avanzar y asimismo manejar el tema don estadísticas que 
nos indiquen de verdad cual es el camino a seguir de una manera precisa y de una manera 
soportada. estoy hablando porque no lo escuché en la presentación desconozco si ustedes 
lo están trabajando así y silo están trabajando así solicitaría que nos compartiera a todos 
los Concejales esa información para nosotros tener la tranquilidad de que se están 
haciendo lo necesario y saber cuáles son las fallas. 
Tiene la palabra el licenciado Iván Recalde: nosotros en el tema de como retenemos los 
estudiantes lo platee ahora con las 4 estrategias que vamos a utilizar en la jornada 
complementaria, que inclusive el ministerio no nos gira dinero para ese proyecto, lo vamos 
a hacer con recursos propios pero más con gestión, vamos a tener deporte. recreación, 
arte, cultura, emprendimiento y ecología, decirte también que el día sábado del próximo 
año cuando estemos en la normalidad el día sábado sería casi un día normal de clases de 
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nuestros estudiantes en donde van a estar en deporte, en cultura, en emprendimiento en 
todas las instituciones educativas, por tema de pandemia hay unos recursos de SGP que el 
ministerio estoy esperando que me aprueben direccionamiento y con eso vamos a comprar 
o adquirir gran material deportivo y para el tema cultural que son las debilidades que 
tenemos en el municipio de Yumbo para dotar nuestras instituciones educativas sobre ese 
tema, en cuanto a las carreras desde el año pasado venimos trabajando con la Universidad 
Autónoma del Pacífico donde como lo plantee ahora hay varias carreras pero hay 2 
básicamente que se trabajan en el municipio de Yumbo donde se tienen más de 200 
estudiantes en el área contable también lo dije el INTEP que es una universidad de 
Roldaniflo situada en la parte de Dapa también beneficia unos estudiantes en 4 áreas de 
contabilidad y otras parecidas a ese tema, en el tema de la Universidad del Valle 
avanzamos en una carrera de pregrado como es Administración de Empresas llegamos 
también a ofertar el post grado en alta gerencia. 
El Concejal Oscar Uribe dice: frente a ese tema hay algunos parámetros más flexibles 
para que nuestros estudiantes yumbeños tengan la posibilidad de acceder a esta carrera, 
no sé si de pronto dentro de esos convenios con la Universidad del Valle se pudieron 
vislumbrar algunos parámetros de calificación para poder ingresar a esta nueva carrera, lo 
hablo por conocimiento de causa muchas personas no les va bien de pronto en las pruebas 
Saber pero si sería bueno tener como esa hincapié de poder decir bueno el estudiante 
tiene un arraigo en el municipio de Yumbo, estudió en un colegio público, le permitimos a 
nuestros estudiantes que vayan fortaleciendo toda la parte de la educación superior. 
Continua el Licenciado Iván Recalde diciendo: nosotros nos reunimos como lo dije con 
el rector Varela de la Universidad del Valle Central y el alcalde y luego con Florencio que 
es el rector de la Universidad de Yumbo y llegamos a unos acuerdos de bajar los pre 
requisitos de puntaje para que puedan acceder, también contarles que en ese avance lo 
que hemos hecho más del 60% de estudiantes de las diferentes carreras de la Universidad 
del Valle Yumbo pertenecen al municipio de Yumbo. 
El Concejal Alexander Ruíz dice: está bien que se haga la caracterización a través de la 
mesa intersectorial para aprovechar esas oportunidades de empleabilidad que pueden 
presentarse capacitando así a través de los convenios o con el Sena esas personas y 
pueden aprovechar las oportunidades, pero no solamente es tener en cuenta en capacitar 
la gente para buscar trabajo sino que también esas ofertas que se hagan en esos 
convenios en esas medias también para que se preparen las personas y los jóvenes para 
salir a montar empresa para salir a emprender y que hagamos parte de esas oportunidades 
que se puedan presentar en la cadena productiva, el tema de la cátedra desde pre jardín. 
jardín y primaria y bachillerato. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: Villa hablaba de los profesores del 2277 
o sea los profesores viejos entre comillas porque hay gente joven ahí también, resulta de 
que no todos esos profesores son malos hablándolo a carta blanca, hay algunos 
profesores que son muy buenos, desafortunadamente la edad de algunos hace que las 
cosas sean más lentas pero la verdad hay profesores supremamente buenos, lo mismo 
que en el 1278 ahí hay profesores que decimos entre comillas que son más jóvenes pero 
verdaderamente no dictan la cátedra como es, el tema del PAE se ha hecho con mucha 
calidad es más la última entrega que hicieron del PAE porque en las primeras entregas en 
las redes sociales la gente se quejó mucho de la entrega del PAE en las últimas entregas 
del PAE Iván he estado muy atento a eso y afortunadamente se ha entregado a todos los 
alumnos el incentivo que hacen para la alimentación. 
Yo diría que Iván que no es la persona que sea como muy ducho en el hablar, él se queda 
corto, Iván es una persona que hace las cosas pero a la hora de venir a transmitirlas se 
queda corto, hablo también del incentivo para a lectura para los niños, el proyecto Gabo 
ese es un proyecto que sacó Iván, hoy en día los niños, yo lo digo por mi esposa que es 
educadora ella tiene una cantidad de libros que se están llevando a los colegios y me dice 
que están incentivando mucho el tema de la lectura que para mí es súper importantísimo. 
El tema de la conectividad por ejemplo en la parte de Lleras Bellavista parte alta ha sido 
muy buena, incluso de que habían niños que no se podían conectar y hoy en día se están 
conectando directamente, ya no tienen problema con eso, yo digo que el tema del pre 
ICFES profesor Iván si lo están cobrando a mí me gustaría que el tema del pre Icfes no se 
cobrará, ahora el convenio de las universidades, desde la época de Ferney Lozano aquí no 
se había hecho un convenio con universidades, ya el profe Iván dijo cuál es ese convenio y 
el que más me preocupaba a mí, a mí me dieron candela antes de las elecciones porque 
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yo fui uno de los que dije que la Universidad del Valle era para caleños o para otros 
municipios y en la Universidad del Valle si habían 100 alumnos 80 eran de Cali y 20 eran 
del municipio de Yumbo si acaso, y me está diciendo Iván que bajaron el promedio del 
lcfes entonces ya habrá más posibilidades que los yumbeños entren a la Universidad del 
Valle, la gente decía que yo estaba en contra de la Universidad jamás, yo lo que estoy en 
contra es que esta Universidad que nosotros somos los que invertimos que nosotros 
somos los que ponemos el dinero, sea la gente de Cali la que venga y se aproveché de 
eso, nosotros necesitamos es que los yumbeños, ojalá el 100% de esos muchachos que 
están en la Universidad del Valle fueran yumbeños, y si se da lo que dice Iván que se bajó 
el promedio creo yo que eso va a pasar en el municipio de Yumbo, aquí el ex Concejal 
Jorge Valencia Iván 4 años nos dio candela hablando del plan decenal de la educación yo 
le pregunto qué está pasando con el plan decenal de la educación. 
Tiene la palabra el licenciado Iván Recalde: tenemos como lo dije anteriormente los 
insumos de un trabajo que se hizo en la mesa intersectorial por parte de los rectores y 
administrativos, tenemos los insumos que hemos construido en 2 años desde la Secretaría 
de Educación con los profesores. los coordinadores y con los docentes de las diferentes 
áreas, este año por el tema de la pandemia no pudimos avanzar en ese tema mucho, pero 
está en el plan de desarrollo y lo estaremos ejecutando el próximo año. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: frente al tema del plan de acción y de 
gestión resaltar los acercamientos que están haciendo con el SENA para mejorar e 
implementar en Yumbo medias técnicas que sean llamativas y sean necesarias, el tema de 
que ya se está de alguna manera invitando o solicitando o presionando inclusive al SENA 
para que construya su sede como tal aquí en el municipio de Yumbo, si es importante 
licenciado y a través suyo para que por favor le transmita al señor alcalde que la 
administración de una manera contundente y decidida haga las gestiones con el SENA que 
es nacional para que hagan la inversión de recursos que sea necesaria y puedan construir 
y dotar esa sede que tanto se necesita del Sena aquí en el municipio de Yumbo, para que 
teniendo la infraestructura física por un lado y teniendo definidas y listas para implementar 
las nuevas medias técnicas pues sea una realidad que esa entidad pueda ayudar en la 
capacitación de la comunidad, y no como hasta ahora que he escuchado digamos envían 
unos muy pocos docentes a dictar una muy pocas medias técnicas y como usted lo 
mencionaba de pronto no apropiadas o no acordes con la demanda de mano de obra que 
tiene nuestra zona industrial. 
Esta la mesa intersectorial, quería pedirle que coordine con el programa de Desarrollo 
Económico porque una de las metas precisamente de ese programa de Desarrollo 
Económico es hacer un estudio de la oferta y la demanda en los temas de los empleos, la 
mano de obra que está requiriendo las empresas de la zona industrial, si Desarrollo 
Económico tiene esa meta coordinar con Educación con IMETY para que identifiquen más 
temprano que tarde cuáles son esas medias técnicas realmente que se requieren en el 
municipio de Yumbo, no solamente en la zona industrial sino también en el comercio del 
municipio de Yumbo y también la parte de los emprendedores, importante allí también que 
no solamente el SENA dicta medias técnicas o carreras técnicas o tecnológicas sino el 
tema de los cursos también, cursos cortos, cursos para el trabajo como los que debe a 
nivel local el IMETY continuar dictando, que esos cursos y las medias sean pertinentes y 
de calidad muy acordes con las necesidades de la empleabilidad. 
Resaltar las gestiones que han hecho con universidades privadas e insistir creo que algún 
Concejal lo mencionaba en la necesidad de que aprovechemos la universidad pública que 
tenemos aquí en el municipio de Yumbo como lo es la Universidad del Valle, me parece 
muy positivo que por fin se pueda concretar esa carrera de pre grado de administración de 
empresas y de post grado especialización en alta gerencia, así como para el próximo año 
Contaduría, Educación Física y la maestría en educación, sin embargo secretario 
reconociendo esa positiva labor y avance en ese tema de Educación Superior, pedirle que 
tratemos también de mirar la pertinencia de estas carreras de Educación Superior y post 
grados que va a dictar o que a futuro dicte la Universidad del Valle y las universidades 
privadas también en el municipio porque de alguna manera seguimos dictando carreras 
que no son del todo pertinentes para la necesidad o para mejorar la empleabilidad del 
municipio de Yumbo, siempre yo he insistido desde antes de ser Concejal que la educación 
técnica, tecnológica y profesional debe ser uno de calidad y dos de manera especial 
pertinente, el llamado inclusive de los Concejales que entran a ser parte según el acuerdo 
que aprobamos de la mesa intersectorial con ponencia del Concejal Alexander creo que 
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ahí van a ser parte 2 Concejales donde la administración en pleno tiene que identificar con 
el sector privado industrial esas necesidades de capacitación y de formación para la mano 
de obra calificada y no calificada. 
Frente al tema de la ejecución del presupuesto propiamente, veía el alto avance que tiene 
las obras de infraestructura de las instituciones educativas que ya incluso muchas están 
próximas a terminar y creo que quedan terminadas en este año, importante que no pasen 
en su ejecución para el 2021 y  si alguna de ellas que creo que son mínimas ha de pasar 
pues tengamos bien toda la justificación el por qué para que en todo caso reanude o se 
pueda continuar ojalá para que no se queden ninguna de las instituciones educativas 
contratadas sin poder tener el 100% de culminación de obra, yo tomé nota solamente de 
esa institución sede San Pedro Claver del Galán que de pronto me gustaría si es posible 
ahorita o más adelante nos haga algún comentario frente a eso. 
La mayoría de las metas tienen un alto porcentaje de ejecución lo cual es positivo y de 
pronto en el tema presupuestal uno veía que tenía porcentaje de ejecución en cero inferior 
al porcentaje de avance de la construcción como tal lo de la remodelación de las 
instituciones educativas, yo creo que eso obedece se postergó la ejecución para este año 
pero los recursos si se habían alcanzado a pagar en buena parte el año pasado, porque 
eso es lo que a mi modo de ver explicaría el por qué ya hay instituciones están en un 90 % 
o 60 casi 100 de ejecución más en presupuesto que refleja el ejecutado al tercer trimestre 
aparece cero o menos porcentaje, yo creo que esa puede ser la respuesta y si nos puede 
ayudar aclarar un poquito el tema mejor, sino alcanzamos o usted no me puede de pronto 
aclarar el tema en este momento yo lo visito o algo para tener mayor claridad frente al tema 
puntual del presupuesto porque he tratado de entender lo que tiene que ver con la 
ejecución presupuestal 2020 y la que se proyecta o se afora para el 2021 en este proyecto 
de acuerdo que estamos estudiando y yo noto las siguientes cifras. 
En educación se habla que el aforo para el 2021 habla de 54.762.949.940 en educación, 
yo en principio asumía que todo era el presupuesto que su dependencia iba a ejecutar el 
próximo año, pero mirando la presentación que usted nos hace en Excel para el aforo del 
2021 de la secretaria veo que el aforo de educación es de 42.802.855.289 lo que me hace 
pensar a mí que los recursos para educación no solamente los ejecuta su secretaria, no sé 
si de pronto el IMETY también haga parte de ese agregado presupuestal porque allí hay 
una diferencia de casi 12.000 millones de pesos, yendo ya al punto de comparar o cotejar 
con el presupuesto del 2020 yo entiendo y según la respuesta que usted nos ha dado y los 
soportes que el presupuesto de este año 2020 para educación era 69.930.482.139 es decir 
casi 70 mil millones y de eso usted ha ejecutado a 30 de septiembre el 57% que equivale a 
39.707.388.232 como lo mencionaba ahorita yo creo que no solamente educación ejecuta 
los recursos para educación valga la redundancia deben haber otras dependencias pero de 
todos modos cotejando el aforo 2020 de casi 70 mil millones versus o en comparación con 
el aforo de 2021 redondeados 55 mil millones de pesos veo que entonces y esta es como 
la conclusión de esta parte se está reduciendo el presupuesto de educación para el 
próximo año en algo así como 15 mil millones de pesos, eso de alguna manera inquieta y 
llama la atención porque normalmente lo que es salud y educación y más en estos tiempos 
de pandemia y post pandemia por la necesidad de termas virtuales, y de la inseguridad, 
etc. etc. lo que tienden esos presupuestos lo deben tender es a aumentarse no a decrecer 
porque precisamente o justamente son el presupuesto de inversión social y yo creo que en 
estos tiempos de pandemia la inversión social es muy necesaria. 
De resto reconocer su trabajo, creo que como lo decía el Concejal Arturo de pronto por ser 
una cartera tan amplia con tanta información que además genera la inquietudes de muchos 
de los miembros de la corporación e intervenciones con muchos cuestionarios o 
cuestionamientos etc. es  normal y es aceptable que se quede de pronto corto en las 
respuestas o no las pueda transmitir de una manera precisa, yo por eso con toda la 
consideración le voy diciendo que haga unos comentarios unas cuantas preguntas y que 
probablemente en ese tema numérico presupuestal sino tiene unas respuestas tenemos el 
tiempo para que personalmente o con uno de sus asesores con usted o quien delegue 
podemos aclarar las cifras. 
Tiene la palabra el Licenciado Recalde: de acuerdo al PC del próximo año el cual va a 
bajar, por eso se proyectó esa cifra, pero la cifra es más alta en un total porque son casi 84 
mil millones, pero está incluido casi los 42 mil millones de nómina y acércate a la oficina y 
te aclaramos más despacio y más a fondo el tema, en lo del Sena lo dijimos ahora se 
bajaron los estándares para que puedan llegar, lo de la mesa intersectorial podemos invitar 
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lo mismo que al Concejal Alexander Ruíz en la próxima reunión que tengamos con el Sena 
y van a ver de primera mano las inquietudes que le hemos presentado a ellos desde hace 
más de dos meses que nos hemos venido reuniendo con ellos frente a unas nuevas 
propuestas del Sena y el otro tema el de la Universidad del Valle, también estamos 
hablando de Comercio Internacional con ellos y creeríamos que de pronto pueda ser 
factible para el próximo año. 
La presidente dice: recordarle a los compañeros que para nuestras intervenciones 
contamos con 20 minutos y también recordarles que nosotros antes de enviar la 
comunicación la citación que se le está haciendo a los diferentes jefes de despacho 
estamos dando la posibilidad de que todos ustedes presenten sus inquietudes de tal 
manera que cuando vengan acá los funcionarios traigan ya las respuestas que se 
requieren, si quedó algo pendiente le rogaría el favor al licenciado Recalde diera las 
respuestas por escrito a la mayor brevedad posible. 
El Licenciado Iván Recalde dice: en el día de hoy tomamos nota y estamos prestos a 
actuar frente algunos temas de esos. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones. no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de Concejal Fernando David Murgueitio, asunto: solicitud de 
certificación de la conformación de mesas directivas de los últimos 9 años, copia de los 
informes de las auditorias realizadas por la Contraloría Municipal de Yumbo al Concejo 
municipal de Yumbo, copia de las actas donde se realiza elección de la Contralora María 
Lyda Serna y otros. 
La presidente dice: darles respuesta a las inquietudes del Concejal de la misma manera 
que él lo hizo por escrito. 
Varios, no hay inscritos. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 13:00 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 22 de octubre del 2020, a partir de las 09:00 
horas. 

GU LERMINA BECERRA CAICEDO 
S- retaria General 
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